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Folketingsmedlem Finn Sørensen (EL) har den 15. september 2014 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1852, som hermed besvares. 

 

 

Spørgsmål nr. S 1852: 

”Finder ministeren ministeriets indsats tilfredsstillende, i forhold til de spørgsmål 

som Byggefagenes Samvirke har rejst over for ministeriet, jf. artiklen i Byggefage-

nes Samvirkes nyhedsbrev af 12. september 2014 »Regeringens social dumping-

indsats flyder«?” 

 

 

Endeligt svar:  

Regeringen har sat massivt ind for at bekæmpe social dumping med finanslove for 

2012, 2013 og 2014 er der i alt afsat over en halv milliard kroner til denne vigtige 

indsats. 

 

I forbindelse med finanslovsaftalen for 2014 blev der afsat 74 millioner kroner år-

ligt frem til 2017 til den styrkede myndighedsindsats, hvor Arbejdstilsynet, SKAT 

og politiet arbejder tæt sammen om landsdækkende og regionale fælles aktioner og 

til politiets kontrol med ulovlig godstransport (cabotage-kørsel).  Midlerne bliver 

som forudsat brugt til det styrkede myndighedssamarbejde og til politiets kontrol. 

Det er derfor ikke korrekt, når artiklen fremstiller det som om, midlerne også skulle 

bruges til det bilaterale samarbejde.  

 

De seneste tal for indsatsen mod social dumping viser bl.a., at der indtil nu er be-

søgt knap 2000 virksomheder i forbindelse med de landsdækkende aktioner - knap 

halvdelen har fået en arbejdsmiljøreaktion fra Arbejdstilsynet. Herudover har 

SKAT reguleret for ca. 125 mio. kr. i manglende moms- og skattebetaling, og poli-

tiet har standset og kontrolleret ca. 9000 udenlandske køretøjer med henblik på 

ulovlig cabotage. 

 

Den styrkede myndighedsindsats er langt fra det eneste våben, regeringen har sat 

ind i kampen mod social dumping. Regeringen har: 

 

 Skærpet sanktionerne for overtrædelse af reglerne. Arbejdstilsynet kan nu 

udstede administrative bøder for manglende registrering i RUT. Det sikrer 

en hurtigere håndhævelse af reglerne. 

 Skærpet kravet til registrering af udenlandske virksomheder i RUT. RUT-

registeret er styrket – bl.a. ved flere midler, hurtigere afgivelse af oplys-

ninger, herunder om momsregistrering i hjemlandet.  
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 Udbredt brugen af arbejdsklausuler. Der er udsendt et moderniseret cirku-

lære om arbejdsklausuler, der gør det nemmere for myndighederne at sikre, 

at ansatte i virksomheder, som udfører opgaver for det offentlige, arbejder 

under ordentlige løn- og arbejdsvilkår ved brug af arbejdsklausuler. 

 

 Lavet aftale med EL og SF om et nyt sikkerhedskort i byggeriet, hvor de 

ansatte næsten har dobbelt så stor risiko for at komme ud for en alvorlig 

ulykke end andre ansatte på vores arbejdsmarked. Samtidig er branchen 

blandt dem, hvor der oftest ikke sker anmeldelse af arbejdsskade. 

 

I finanslovsaftalen for 2014 var der også enighed om, at vi skal øge det bilaterale 

samarbejde med de lande, der udstationerer folk til Danmark. Jeg vil, som allerede 

nævnt, gerne understrege, at der med aftalen ikke blev sat midler af til denne opga-

ve, men initiativet finansieres indenfor Beskæftigelsesministeriets egen ramme.  

 

Polen er det land, der udstationerer flest lønmodtagere og selvstændige til Dan-

mark, og er derfor det første land, der er taget kontakt til. Beskæftigelsesministeriet 

er i dialog med det polske Arbejds- og Socialministerium om øget bilateralt samar-

bejde på udstationeringsområdet. Formålet med de bilaterale aftaler er bl.a. at sikre 

kendskab til og overholdelse af reglerne, når virksomheder udstationerer folk på 

tværs af grænserne, herunder om virksomheder har reel aktivitet i hjemlandet.  

 

Midlerne fra FL 2014 bliver brugt efter hensigten. Jeg har desuden bedt Beskæfti-

gelsesministeriets embedsmænd om at intensivere indsatsen i forhold til det bilate-

rale samarbejde.   
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